

# 履职为民写华章

通讯员 罗友萍

# 石泉零工市场揭牌运营

本报讯(通讯员 袁素娟)日前,石泉县零工市场正式揭牌运营,进一步健全了公共就业服务体系,引导就业困难人员、高校毕业生、农民工等重点群体就近高质量充分就业。

让招聘求职更具精准性、灵活性、多样性和实效性。零工市场大厅设有信息发布区、求职及用工登记区、洽谈对接区、招聘活动区、零工休息区等,不仅为零工和用工主体提供政策咨询、岗位供求、劳动合同签订等公益性服务,还配备了休息洽谈桌椅、饮水、手机充电、空调取暖降温等设施,为求职群众提供信息共享和临时休息的场所。

该零工市场是按照“政府主导、企业主体、市场化运作”的模式,由县人社局牵头,引入经营性人力资源服务机构参与运营管理的综合性服务平台,涵盖求职招聘、零工服务、职业技能培训、人力资源管理等诸多功能。区别于传统的劳动力市场、人才市场,零工市场有效整合零散用工、弹性工作时间和多元化就业需求,为全日制用工、临时性和阶段性用工搭建供需对接平台,并提供劳动保障、就业创业政策咨询等延伸服务。

活动现场,零工市场已收集到58家用人单位提供的岗位信息906个。“我一直都在家附近打零工,工作不是很稳定,听说县里建了零工市场,就过来看看有什么好工作,没想到当场就找到合适的工作,真的太方便了。”参与此次活动的群众张女士激动地说。

2023年,宁陕650名各级人大代表累计为群众办实事1800余件;150名县人大代表提出324件建议,全部办结,满意率100%;建成县级人大代表之家1个、镇级人大代表中心联络站10个、村(社区)人大代表联络站40个……

去年以来,宁陕县人大常委会始终坚持突出代表主体地位,通过抓学习培训、抓家站建设、抓服务群众,不断创新机制、打造平台、丰富活动,努力加强代表工作,不断激发代表履职热情,有效发挥代表主体作用,书写出为民服务的时代华章。

## 抓学习 做好代言人

“以前不会写建议,写的事项太大,无法办理。写的事项太小了,无法实现服务群众最大化。”对于如何写好代表建议,新当选的县人大代表李智疆也感到苦恼。

去年以来,宁陕县人大常委会先后聘请省市专家教授围绕党的二十大精神解读、人民代表大会制度、人大工作基础知识、如何提高人大代表履职能力、如何提出高质量建议等多个方面开展培训,不断提升代表履职能力和水

平,解决了像李智疆一样为写建议案而苦恼的人大代表。

除了开展集中培训,该县人大常委会还组织人大代表赴周边县区考察生态旅游和民宿产业发展先进经验和做法,拓展代表履职视野。“我们还邀请履职优秀的老代表以作报告、谈体会的方式,对收集社情民意、调查研究、议案建议等方面作通俗易懂的讲解。通过请进来、走出去的方式,2023年县镇人大代表组织了21场次培训,参训代表达到493人次。”县人大常委会代选工委干事王璐说。

## 抓家站 做好热心人

“我家里的花椒树苗还有很多,你们能不能帮我找一下销路?”2023年4月13日,太山庙镇龙凤村村民王远林向该镇人大代表联络站工作人员反映了自己面临的困难。收到诉求后,县人大代表高昌益、镇人大代表陈友明,迅速当起了农产品“推销员”,让王远林的花椒苗得到妥善销售。

近年来,宁陕县人大常委会采取因地制宜、分类施策、镇建县补等措施,建成县级人大代表之家1个、镇级人大代

表中心联络站10个、村(社区)人大代表联络站40个,实现了代表履职平台建设县镇村三级全覆盖。

搭建平台是基础,发挥作用才是关键。该县人大常委会制定和完善了代表联络站工作人员职责等联络站工作制度,依托代表联络站,深入实施联系代表全覆盖、服务选民全覆盖“两个全覆盖工作,通过联系走访掌握社情民意、互动交流沟通、听取意见建议、解决困难问题,实现县镇人大代表联系选民的零距离、常态化。

“我们坚持各创特色,精心指导各镇在联络站开展学习交流、主题接待等活动,努力在实现‘一站一品’上下功夫。2023年,各级家站共接待选民群众1600人次,收集意见891条,解决急难愁盼问题610个。”县人大常委会副主任李志华表示。

## 抓服务 做好领路人

“人多了,矛盾自然就多了。”县人大代表吴登平说。宁陕县龙王河镇坪村移民搬迁安置社区建成后,汇集了来自3个村的搬迁群众。

为让搬迁户群众有归属感,吴登平

发挥自身优势,主动承担起了安置社区的矛盾调解任务,镇党委和村党支部在安置社区建起“老吴调解室”,很多“疑难杂症”都在吴登平手里得到解决。在他的热心服务和引导下,河坪安置社区的民风越来越好,群众相处得越来越融洽,河坪村也成为全镇民风的标杆。

近年来,宁陕县人大常委会深入开展人大代表助力乡村振兴“五带五做”活动和“履职建功‘三个年’·人大代表在行动”实践活动,动员、组织、引导各级人大代表主动投入乡村振兴主战场,充分发挥人大代表在营商环境、民生实事等方面的示范引领和监督促进作用。与此同时,建立健全常委会组成人员、工作委员会联系县人大代表和人大代表联系人民群众的“三个联系”机制,实现全覆盖联系、全方位履职、全过程服务、全领域监督。“我们组织全县150名县人大代表和541名镇人大代表主动融入所在选区,联系服务选民5万余人,逐步形成了‘代表在一线服务,政策在一线落实,问题在一线解决,形象在一线树立,感情在一线培养,和谐在一线形成’的良好局面。”县人大常委会主任刘爱军表示。

# 项目管家暖心帮办助企纾困

通讯员 饶成文 王亮

“感谢汉滨区行政审批服务局和五里工业集中区管委会帮我们办好了商标注册、商品条形码申请、产品执行标准备案,还把手续送上门,最近就可以正式投产了。”安康联富智能科技有限公司负责人满意地说。

近日,汉滨区行政审批局的干部王亮整理好前期为企业办理的资料,驱车前往汉滨区五里工业集中区联富智能科技有限公司,亲自交到了企业负责人的手中并进行详细讲解。

安康联富智能科技有限公司是一家塑胶用品全产业链生产制造企业,2023年初由汉滨区招商引资,由广东

揭阳人驻安康汉滨区五里工业园区。项目签约后,汉滨区行政审批局和工业集中区积极对接企业,开展实行“一对一”的“项目管家”服务模式。王亮便成了这家企业的项目管家。

近期,王亮了解到企业急需在陕西省标准化研究院办理商品条形码后,第一时间帮助企业委托人员准备申请材料,亲自前往西安为其办理,从材料提交到拿到条形码注册成功,整个过程用了不到1个小时。办理流程虽然简捷,但对他来说往返西安的辛劳只有自己体会。

“为企业办一件实事,解决企业‘急

难愁盼’问题,作为项目管家,我义不容辞。”王亮说。

除了帮助企业快速申领到商标注册照外,按照“项目管家”服务模式为企业量身定制个性化、集成化审批流程图,提供“定制+精准”帮办代办服务,详细指导企业如何在办理土地手续期间并行推进工程规划许可证、施工许可证、环境影响评价、节能审查等前期手续,企业有任何需求可以随时联系服务站帮办代办员。

自汉滨区“项目管家”帮办代办工作开展以来,该局与20个单位40余人共同组建了重点项目“项目管家”小分

队,对30个重点投资、重点产业和重点招商引资项目,实施“一对一”全程服务,累计为企业办理70项各类手续。

“我们将持续优化营商环境,以‘为企业、便企业、利企业’为出发点和着力点,用心、用力、用情办好利企惠民实事,提升项目服务品质,紧盯重点项目全流程审批,以实际行动助力项目审批‘加速度’,力促项目早建成、早投产、早达产。”汉滨区行政审批服务局局长王功剑说。



# 汉阴应急管理局做实做细岁末年初安全生产工作

本报讯(通讯员 冯宁)为全面落实中省市县安全生产工作部署,汉阴县应急管理局多措并举并举扎实做好岁末年初安全生产工作,筑牢安全生产防线。

强化安排部署。召开专题会议,分析研判当前安全生产严峻形势,安排部署春节期间暨第一季度安全防范工作,充分发挥安全生产主力军和排头兵作用,坚持抓好直管领域安全生产工作,同步发挥安委会牵头抓总、统筹协调作用,加强值班值守、应急救援各项准备,履职尽责,关键时期发挥关键作用。

压实安全责任。积极发挥安委会办公室安全生产综合监管职能作用,牵头筹备全县第一季度安全生产会议,对年末岁初及春节期间、企业停产复工、

极端天气安全防范等工作进行部署。印发《关于深刻汲取事故教训切实做好春节前安全生产工作的通知》等文件,督促各镇、各部门认清安全形势,明确工作方向,并成立3个暗访督查组深入各镇、重点单位、重点活动场所综合督查,全面落实各方责任。

整治安全隐患。按照县委办统一安排,该局下发《关于开展直管领域安全生产大排查整治通知》,明确要求在春节前夕相关股室要全面开展直管领域企业拉网式安全生产大检查、大起底,及时排查整治各类安全隐患。整合力量成立烟花爆竹禁燃禁售工作专班,广泛开展宣传和打非治违。截至目前,检查企业16家,排查隐患68条,立行立改46条,限期整改22条,查扣烟花爆竹70余箱。

# 中厂镇加强安全隐患排查

本报讯(通讯员 赵光明)冬季是安全生产事故的易发期、高发期。连日来,白河县中厂镇各社区、驻镇相关单位深入开展安全宣传、隐患排查工作,牢固树立安全发展理念,维护辖区人民群众生命财产安全。

压实工作责任。该镇召开专题会议安排部署冬季安全生产工作,要求全体干部要认真汲取相关事故教训,坚持人民至上、生命至上,始终保持时时放心不下的责任感,重点围绕消防、道路交通、建筑施工、非煤矿山、森林防火、烟花爆竹、燃气安全、社会治安等方面,全力做好安全生产各项工作,切实维护人民群众生命财产安全,真正做到守土有责、守土尽责。

普及安全知识。镇社区干部上门入户召开群众会、院落会,通过面对面讲解、发放宣传手册、张贴警示标识等形式,开展“紧绷‘安全弦’、守牢‘安全观’”活动,为辖区群众普及用电、用气、防火、防煤气中毒等安全知识,提升安全意识,营造安全生产人人有责、人人尽责的浓厚氛围。

排查风险隐患。镇应急办联合城郊派出所、各社区干部深入企业、安置点、人员密集场所和农户家中,开展安全生产排查。重点对灭火器、燃(煤)气、炉灶烟道进行安全排查,同时向群众宣传应急避险、消防知识、防煤气中毒等知识,提高大家安全防范意识和应变能力,守牢安全底线。

# 棕溪镇不断提升人居环境整治水平

本报讯(通讯员 李致凡)日前,旬阳市棕溪镇大力开展“喜迎新春 全员净面”行动,打扫干净辖区集镇环境,多措并举推动镇域人居环境整治水平再上新台阶。

建机制,抓规范。建立起“主要领导牵头抓、班子成员分片抓、包村干部配合抓、村(社区)干部具体抓”的推进机制,规范对镇村人居环境整治提升工作督促指导,做到有领导机构定事、有牵头部门统事、有规范制度管事,实现统一领导、上下联动、齐抓共管、相互协作的工作格局。

创模式,促效能。按照“不少一村、不余空白、不留盲区、不落死角”的要求,坚持“集镇街道”为1个中心点,紧

紧抓住长沙、磨沟、武王、棕溪4大片区,着力整治提升115个村民小组人居环境卫生,在整治工作全域覆盖上做细文章,确保整治不留漏洞,不断推进全镇人居环境整治工作出实效。

齐行动,显质效。组织协调党员干部、人大代表、“星火”青年团成员、文明实践志愿者等近百人,集中对占道经营、乱堆乱建、乱停乱放等现象进行解释说明,劝服整改。针对背街小巷、镇内主次干道、商铺周边等重点区域,号召群众一同加入进行清扫。同时,对全镇范围内重点部位、重点场所、重点单位进行安全隐患大排查大整治行动,加强日常安全生产监督管理。

# “新年嗨购·龙年大集”汉阴新春年货节启动

本报讯(通讯员 刘东 贺珍珍)农历新春即将来临,“办年货”再度成为热门词汇。1月26日,在汉阴县西城樾府,以“新年嗨购·龙年大集”为主题的2024汉阴新春年货节正式启动。

据了解,本次年货节现场共设展位80余个,有来自全县的名特优农产品、商超百货、时令水果、腊肉等100余种商品。涧池卤菜、汉水蒸盆子、传统蒸菜和以汉阴猕猴桃为原料的猕猴桃果汁等独具汉阴特色的产品,今年首次亮相新春年货节,每个展位前都挤满前来选购年货的群众。

整个活动现场,人声鼎沸热闹非凡,处处洋溢着节日喜庆祥和的氛围。为了让更多群众买到汉阴特色年货,活动现场参与直播的网红主播们也纷纷拿出压箱底的才艺,向广大网友展示、推介年货商品,希望大家都能够将独具汉阴记忆的年味和独具汉阴特色的年货带回家。

“为不断满足春节群众消费需求,营造欢乐祥和的新年氛围,我们按照政府搭台、企业唱戏、群众受益的原则,线上线下同步开展年货节活动,组织县内主播、网红达人,通过直播带货、限时秒杀等方式线上销售。每天还组织了文艺节目、灯光节、电音节等活动。”县经贸局中小企业发展服务中心副主任李远洲说。



群众正在挑选年货。贺珍珍 刘东 摄

# 焕古镇义写春联为民众送“福”



书法老师们正在写春联。张清清 摄

本报讯(通讯员 储茂银 张清清)为进一步弘扬优秀传统文化,营造喜庆、欢乐、祥和的节日氛围,日前,紫阳县焕古镇街道社区联合安康市书法家协会开展龙年“迎春送福”春联义写、“我们的中国梦——文化进万家”暨文艺“六进”志愿服务活动,为群众送上暖意融融的节日祝福。

横竖撇捺有乾坤,一笔一划显真情。活动现场翰墨飘香、红纸翻飞,各位书法老师们挥毫泼墨,随着笔锋的起承转合,一副副飘逸灵动、苍劲有力的对联跃然纸上,将心底美好的祝愿融入寓意吉祥的春联当中,为即将到来的新春增添了一抹书香气息。

“神州春暖山河秀,华夏龙腾日月新”“禧居地地千年旺,福照家门万事兴”……围观的群众一边念着书法家们写出的对联,一边进行挑选,脸上也洋溢着笑容。

社区居民王贵发拿着刚写好的春联开心地说:“看到各位书法家为我们写的对联,我感受到了温暖与关怀,这样的春联比外面买的更加有意义。”

一副副春联承载着深深的祝福,是辞旧迎新的喜悦,亦是对新年的美好憧憬。“此次活动的开展既弘扬了中华优秀传统文化,丰富了群众的精神文化生活,也营造了健康向上、欢乐祥和的节日氛围,让浓浓的情谊通过对联传递给辖区群众,让辖区群众感受到节日的喜悦和民俗文化的魅力。”焕古镇宣统委员王周继说。



1月26日,我市中心城区某小区内市民遛狗不牵狗绳。

郑时根 摄

